

## **O regiune atractivă - dezvoltare urbană integrată prin regenerarea spațiilor publice, punerea în valoare a patrimoniului, infrastructurii culturale și a potențialului turistic din orașele Regiunii Centru**

### **Finanțator:**

Uniunea Europeană și Guvernul României

### **Program de finanțare:**

Programul Regiunea Centru, PRIORITATEA 8, O.S. 5.1, Acțiunea 8.2

### **Obiectivul programului:**

Promovarea dezvoltării integrate și incluzive în domeniul social, economic și al mediului, precum și a culturii, a patrimoniului natural, a turismului sustenabil și a securității în zonele urbane

### **Solicitanți eligibili:**

A. **Unități administrativ-teritoriale** – Orașe

B. **Forme asociative** – parteneriate, având ca lider de parteneriat unitatea administrativ-teritorială – Oraș

### **Parteneri eligibili:**

- UAT – județ
- UAT orașe/comune din zona funcțională urbană (ZUF)
- Unități de cult din cadrul cultelor recunoscute în România
- Organizații neguvernamentale

Orașele/comunele vizate din zona funcțională urbană a orașului trebuie să fi făcut parte din zona de studiu comună a SIDU aferent respectivului oraș.

### **ACTIVITĂȚI ELIGIBILE:**

- **ACTIVITĂȚI DE BAZĂ**

A. **Regenerarea spațiilor publice, inclusiv asigurarea sistemelor de securitate a cetățeanului:** construirea/extinderea/modernizarea/reabilitarea de piețe publice, piațete, zone de promenadă, zone pietonale, inclusiv prin transformarea unor străzi urbane în zone pietonale; amenajarea și dotarea de spații publice urbane exterioare dedicate interacțiunilor sociale; realizarea de coridoare ecologice urbane; promovarea infrastructurii verzi în zonele de regenerare urbană prin înființarea/modernizarea/reabilitarea/extinderea spațiilor verzi de mici dimensiuni, amenajări peisagistice, realizarea de coridoare verzi și perdele forestiere; realizarea/extinderea/modernizarea de sisteme de irigații pentru spațiile verzi amenajate prin proiect în zona de regenerare; demolarea clădirilor situate pe terenurile supuse intervențiilor

aflate în stare avansată de degradare; crearea/extinderea/modernizare facilităților sportive și recreaționale de mici dimensiuni, zone de agrement care nu sunt situate în parcuri; mobilier urban și obiecte de artă stradală; dotări specifice locurilor de joacă, facilităților sportive, zonelor de agrement etc.

- B. Conservarea, protecția și valorificarea durabilă a patrimoniului cultural și infrastructura culturală: restaurarea, consolidarea, protecția și conservarea monumentelor istorice categoria A și B; restaurarea, protecția și conservarea picturilor interioare, frescelor, picturilor murale exterioare, stucaturilor; restaurarea și remodelarea plasticii fațadelor; lucrări și dotări pentru asigurarea iluminatului interior și exterior, a iluminatului de siguranță precum și a celui decorativ pentru monumentul istoric reabilitat/conservat; dotări interioare pentru asigurarea condițiilor de climatizare, siguranță la foc, antiefracție; modernizarea utilităților aferente obiectivului de patrimoniu; dotări pentru expunerea și protecția patrimoniului cultural mobil și imobil; reabilitarea/modernizarea/dotarea spațiilor culturale: muzee, galerii de artă, săli de spectacol/teatre, centre culturale, spații culturale multifuncționale în care se pot organiza activități socio-culturale, cultural-educative; construirea/crearea și dotarea de noi spații culturale de tipul celor de mai sus, inclusiv extinderea/reabilitarea /modernizarea clădirilor actualmente deteriorate și/sau neutilizate care, după implementarea proiectului, vor dobândi funcțiuni culturale, cultural-educative.
- C. Activități specifice infrastructurii de turism și promovare a unor nișe turistice, vizând dezvoltarea turismului practicat în stațiuni balneare, climatice și balneoclimatice prin crearea/reabilitarea traseelor marcate pentru cură pe teren și amenajarea obiectivelor turistice naturale de utilitate publică, deschise publicului larg și dezvoltarea turismului din mediul urban/ZUF/ZM prin amenajarea infrastructurii de agrement și dezvoltarea de infrastructuri publice la scară mică și a infrastructurilor conexe de utilitate publică, pentru valorificarea atracțiilor turistice.
- D. Activități complementare: modernizarea/reabilitarea infrastructurii tehnico-edilitare aflate în corpul spațiilor publice urbane regenerate, aferente proiectului; modernizare/reabilitare parcări fără a crește numărul locurilor de parcare existente; construire/modernizare/reabilitare de clădiri/imobile (utilități anexe) de mici dimensiuni; crearea/reabilitarea/modernizarea străzilor/căilor de acces aferente spațiului public care face obiectul proiectului; amenajări peisagistice pentru evidențierea obiectivului turistic de patrimoniu reabilitat; îmbunătățirea accesului către resursele turistice/culturale/patrimoniu.

• **ACTIVITĂȚI CONEXE ACTIVITĂȚII DE BAZĂ**

- E. Activități soft vizând realizarea obiectivului specific privind promovarea dezvoltării integrate și incluzive în domeniul social, economic și al mediului, precum și a culturii, a patrimoniului natural, a turismului sustenabil și a securității în zonele urbane
- F. Proiectare și consultanță pentru elaborarea cererii de finanțare și managementului implementării proiectului, activități aferente auditului financiar al proiectului, activități de informare și publicitate



## **ADR CENTRU**

Str. Decebal Nr. 11,  
510093 Alba Iulia  
Tel.: (+ 40) 258 - 818616  
Fax: (+ 40) 258 - 818613  
Internet: [www.adrcentru.ro](http://www.adrcentru.ro)  
e-mail: [office@adrcentru.ro](mailto:office@adrcentru.ro)

Proiectele vor include obligatoriu activități vizând infrastructura, de tipul celor menționate la punctele A, B sau C și obligatoriu activități de tip E

### **Valoarea grantului:**

Între 300.000 euro și 4.000.000 euro

### **Contribuția beneficiarului:**

Minimum 2%

Regiunea Centru (județele Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș și Sibiu)

### **Termen limită:**

28 februarie 2025, ora 12:00

Informații suplimentare se pot găsi [aici](#)